

时政新闻

聚焦河南产业集聚区



引领科技 知识创新 高科技企业的集聚地

点石成金 打造产业高地

——前进中的金水科教园区

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 党贺喜 通讯员 李凯宁 钟博 文/图

科教园区 为金水再造金水

得中原者得天下。

中原崛起看郑州,郑州发展看金水。

曾几何时,金水,是河南政治之中心,是河南发展之窗口,是中部城区之领跑者,是首善之区之践行者。优越与卓越与金水如影相随,相伴始终。

沧桑巨变。近年来,因之区划调整,金水城区发展空间锐减,优质资源外溢,金水走到了这样一个“十字路口”:结构性矛盾突出,改革创新动力不足,城区承载能力不高,经济社会发展不协调等诸多问题和挑战。

失败者总是本能地为掩饰失败找出千百个理由,前行者总是自觉地奋然前行寻找突破口,金水区的决策者义无反顾地选择了后者。

去年初,金水区委四届五次全体(扩大)会议上,事关金水中长期发展的“顶层设计”出台了:加快“一化两区四个金水”的蓝图已然绘就。随即以只争朝夕之势,将郑州金水科教园区建设作为推手,全面掀起新一轮发展浪潮。

金水科教园区一亮相就承载这样的历史担当。它是金水从优越走向超越的重要平台,它是为金水再造金水的主要战场,它是实现从“金水制造”到“金水智造”跨越的核心引擎。

金水科教园区一开始就披挂着这样的发展“战袍”。作为全市13个组团新区之一,作为“一化两区四个金水”建设的战略突破口,作为金水对外宣传、对内提升、打造金水未来高地的综合性抓手,作为金水产业转型升级、强化现代服务业主导地位作支撑的有效平台,肩负着中原经济区、郑州市区建设的使命和责任,更是金水未来所在、希望所在、机遇所在。

金水科教园区一起步就踏上这样的发展路径。就是要建设一个科技服务业高地,以基础设施建设带动村庄改造,以村庄改造促进产业落地,以产业兴新城,以产业促发展、促调整,将人才、产业、资本、技术等要素向金水集中,成为高端生产要素的集聚区,提高带动辐射作用,走出一条“两不”牺牲、“三化”协调发展之路,构建“三化”协调发展先导区。

科教园区 梦想从这里起飞

梦想是进取的催化剂,梦想是发展的登天梯。

“为金水再造金水”,科教园区披上了一袭“梦的衣裳”,掀开这一袭“梦的衣裳”,我们憧憬到的是这样的场景——

园区发展,“软”中带“硬”,蝶变升级。重点发展以软件信息业为主的高技术产业、高技术服务业,展示服务于全省180余个产业集聚区信息服务、高技术人才、高技术服务的博大胸襟,建成生态智谷。最终使其成为高技术产业的集聚区,高端人士的生活区,生态环境的示范区。明天之园区是如此多娇:“低碳生态、智慧高端、宜居宜业、产城融合”,将是郑州都市区北向发展的靓丽区域。

园区发展,创意无极限,致力实现倍增效应。更值得一提的是,国家知识产权创意产业试点园区作为专业园区,是2011年经国家知识产权局批准建设的全国唯一一家创意产业试点园区,建设目标为“五中心、四区”,即把园区打造成国家知识产权设计创意企业和人才聚集中心、

外包中心、市场对接中心、孵化和产业化中心、交流展示中心;运用知识产权制度推动设计创意产业发展的示范区,推进设计创意成果产业化的试验区,带动制造业转型升级的先导区,引领现代服务业发展的先行区。而“三中心”又是中心中的中心——

创意产业研发中心,引进省内外大中专院校以及国内外知名科研机构和企业重点实验室、博士后工作站等,为院校提供实训基地,为企业提供诊断咨询、公共关系等服务,实现产学研的“无缝对接”。

知识产权服务中心,引进专业机构、专业资源、专业化服务,为企业提供商标、专利、版权等“一揽子”、“一站式”服务,并开展企业的专利战略咨询、信息检索、专利运营、评估与市场化服务。

快速制造成型中心,引进目前世界最先进的彩色3D打印机等高端设备,可以为中原地区主导产业如电子科技、医疗器械、汽车制造、军民结合等行业提供快速制造服务。

科教园区 高奏铿锵进行曲

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。

今年以来,金水科教园区面对复杂严峻的经济形势,危中求机,逆势而上。在区委、区政府的正确领导下,园区建设这盘“战棋”也已走出大模样,各路战果纷纷“数”说园区铿锵有力的建设音韵——

质速并行,市政工程建设形成势如破竹局面。按照“四横七纵”的主要交通干道建设规划,园区内城市道路在“壮骨、扩胸、舒展”——永兴路等9条18公里道路已建成通车;杨金路二期等4条道路具备通车条件,金城大道等2条道路正在施工,敷设雨污水、电力等管网53.8公里;贺庄变电站和污水处理厂等配套设施正在抓紧建设……

引资引商,园区打出“四合一”组合拳:制定招商政策,明确招商方向;创新招商理念,转变招商策略,由等商登门向主动招商、蹲点招商转变;提高招商档次,拓宽招商平台;借助“外脑”,园区聘请的16名顶尖级专家、学者为园区招商引资定位引航。无言的数字会“说话”——成功签约上海交通大学中原产

研院项目、电力科技园等投资体量大,综合带动能力强的重大项目17个,预计总投资157.33亿元。正在与紫光集团、北大方正等企业、项目进行深入洽谈。

重点突破,产业项目建设步入热火朝天新境界。计划全年产业项目投资完成20亿元。目前,9个项目已累计完成投资12.9亿元,河南杨金科技外包产业园等项目主体基本封顶,正在进行内外粉饰工作。

“5+2”综合平台,成为提升园区服务功能的核心。通过园区主导、企业参与等方式,园区规划建设了独具特色的“5+2”综合服务平台(即软件及信息外包服务公共技术平台、投融资服务平台、知识产权服务平台、科技服务平台、生活服务平台、企业孵化基地、人才培训基地),其中,软件及信息外包服务公共技术平台是科技部全国科技信息服务网的一个重要网络节点,被河南省工信厅认定为“河南省中小企业信息化示范服务平台”;投融资服务平台自搭建运营以来,共融资29亿元,累计为116家企业提供担保10.3亿元,成为园区企业最为信赖的合作伙伴之一。

科教园区 “三大主体”主战场

“以新型城镇化为引领,以新型产业为支撑,以网格化管理为保障”,市委、市政府发出的“三大主体”号召抓住了郑州经济社会发展的主攻方向。

现如今,金水科教园区集“三大主体”为“三位一体”,成为全市“三大主体”的示范者、引领者、推动者。

产城融合,新型城镇化为之而发力提速。金水区志在十年铸一剑,打造一个产业新高地,金水科教园区计划用3年左右的时间,夯实发展基础,产业基础、人才基础、服务基础、生态基础和环境基础。

产业支撑,潜力无穷。园区持续引领新兴产业发展,形成一批“专、精、特、新”企业——目前,上海交大中原研究院项目等40余家高技术服务业项目和服务机构已经正式入驻园区,并陆续开工建设投入使用。到

2020年,研发投入占全区生产总值的比重提高到5%以上,社会万人专利数进入中部地区先进行列,园区实现GDP突破千亿元。

如果说淮海战役的胜利是120万民工用小推车“推”出来的,那么,园区建设则是它所在的杨金路和兴达路两个街道办事处用势如破竹之势“拆”出来的。相关办事处以网格化管理做保障,本着村民集中居住,产业集群发展,土地规模经营,村民在城镇化中获得实惠的原则,做实做细群众工作,已拆迁杨槐、新庄、河村、东南地、西北地、老庄等8个自然村,累计拆迁589万平方米,已开工周庄、新庄等7个村的安置房建设,已建成53.6万平方米,累计完成投资34.05亿元,腾挪出建设用地5680亩,清运建筑垃圾65万立方米,引导8400名群众有序转移。

简介

郑州金水科教园区位于郑州市东北部,是郑州市重要组成部分,是全市13个组团新区之一。

按照与大东区融合发展的思路,由顶级设计机构——法国SCAU(斯构)负责园区总体概念性规划方案的设计,规划范围西起中州大道,东至金水区界,南起连霍高速公路,北至黄河南岸,园区规划面积56平方公里,辖两个街道办事处共16个行政村,33个自然村,人口3.72万。

金水科教园区地理交通环境得天独厚,居京珠、连霍高速公路及石武、郑西、郑徐高铁十字架中心;该区域位于沿黄生态带,生态环境良好,自然环境优美;该区域区位优势明显,位居郑州都市核心区北部,是郑东新区发展的拓展区,郑州市北扩东移、沿黄河发展的桥头堡。

园区重点发展以软件信息业为主的高技术产业、高技术服务业,努力打造服务全省180余个产业集聚区、中原经济区的信息服务业集聚区、高技术人才中心、高技术服务业中心,建成生态智谷。使其成为高技术产业的集聚区,高端人士的生活区,生态环境的示范区。

金城大道,这条新修的东西大道犹如一根坚实的“扁担”,挑起了道路两侧的新兴之城——金水科教园区,我们相信在不久的将来这里必将成为金水科教园区快速发展的一个亮点,成为郑州东北部标志性工程项目,更是金水区经济持续发展提供持久动力引擎的扛鼎之作。

金城大道,这一带的海拔高度不足百米。但现如今,金水风景,这边独好,科教园区,战马犹酣——这片看似低洼之地,却日益成为投资“凹地”,正在筑起新型产业高地。

金城大道,已经也必将成为金水点石成金、扬帆远航的金光大道。